

歡迎參加

# 恩 光

第一三五期

一九九五年七月八日

「望盼的耀榮有了成裏心們你在督基」

—— 節 27 章 —— 西 羅 歌 ——

## 基督教溝子口錫安堂聚會

兒童主日學	每主日上午九時一刻
青少年聚會	每主日下午二時半
主日崇拜	每主日晚七時半
禱告會	每禮拜二晚七時半
姊妹家庭聚會	每禮拜三上午九時、禮拜五下午三時
靈修會	每禮拜四上午九時三刻
靈修會	每禮拜四晚七時半
弟兄會	每月最後之禮拜六下午三時
青年聚會	每禮拜六晚七時
台語聚會	每主日下午三時
地址	臺北市11603木柵路一段231巷34號
劃撥帳號	0156429-3 基督教錫安堂
電話	(02)2368055 傳真:(02)236-3555

## 基督教台北錫安堂聚會

主日崇拜	每主日上午九時半
兒童主日學	每主日上午九時半
靈修會	每禮拜二上午九時半
靈修會	每禮拜二晚七時半
地址	臺北市南昌街二段3號8樓(婦幼醫院後面)
電話	(02)3417374

## 各處聚會地址電話如下：

基隆	基隆市中正路34號602、603室	FAX (02) 4245070 7838173
中壢	中壢市中北路28巷15號3樓	(03) 4566747 (03) 4562060
新竹	新竹市光復路二段481號4樓	(035) 611267 (035) 611268
苗栗	苗栗市民族路58之4號5樓	(037) 358073
花蓮	花蓮市中美九街117巷1弄9號	(038) 228543
宜蘭	宜蘭市渭水路32巷21號	(039) 328371
臺中	臺中市港路一段二二四巷4號	FAX (04) 235419
大甲	臺中縣大甲鎮民生路二一88號	FAX (04) 6885308
嘉義	嘉義市民權路112巷17號4樓	(05) 2776385 (05) 2780819
臺南	台南市東區府東街21巷12號 (東門路二段134巷26號)	(06) 2357658 (06) 2351026
高雄	高雄市瀋陽街17號	(07) 3119738
岡山	高雄縣岡山镇新莊路100號之6	(07) 6222486
屏東	屏東市忠孝路97號	(08) 7653289 (08) 7336833
恒春	恒春鎮中正路67號	(08) 8694519
臺東	臺東市洛陽街11號	(089) 324049
貝珍珠	84-39 85 Drive WoodHaven, C. B. K. R. N. Y. 11421 U. S. A.	(718) 8498974

「你們不可停止聚會，好像那些停止慣了的人，倒要彼此勸勉，既知道那日子臨近，就更當如此。」 希伯來書十：25

詩篇作者的首要信息就是  
敬拜神，無論在何境遇之中，  
都要使之成為敬拜神的機會。  
你是在悲傷之中嗎？敬拜神！

在喜樂中嗎？敬拜神！

在黑暗中嗎？敬拜神！

在光明中嗎？敬拜神！

——坎貝爾·摩根

## 身上的光

吳老牧師 (Hans R. Waldvogel)

當耶穌說，眼睛就是身上的光（另譯），祂意思是說，在靈魂中有一個開口，藉此神的光照入人裏面。使他裏面充滿了光，以至於他裏面的人，每一部份都光亮起來。神不是講到天然的眼睛。祂只是簡單的打比方。祂是題到裏面的人，藉我主耶穌基督向神活著，以至於神能佔有他。這多麼需要訓練我們的眼睛朝向祂自己。

當耶穌昇天時，祂首先成為我的救主，當祂從天父領受豐滿的聖靈，祂說，現今我要一直注視你，我要將父所應許的賜給你，現今我不能為你作的，那時將為你作。這神聖生命的活泉，從全能神寶座流出來的，是神羔羊所治理的地方。我們被告知羔羊有七角，那表示絕對的能力和絕對的智慧。這就是七靈神差遣進入世界，並差遣給我的。祂極偉大的能力，只是向著那些相信的人，並非向著不信者。祂說，世人不見我，你們卻要見我。人們可以發明所有的顯微鏡、望遠鏡和雷達設備。他們能將火箭射到火星和金星再回來，但看不見什麼。蘇俄的科學家在同溫層

上繞著地球轉，並沒有看見神，所以不相信祂。耶穌說：世人不再看見我——他們沒有眼睛來看，他們不能看見，你們卻看見我。這偉大的奧秘是全能的神為屬祂的人所施行的；他們看見祂！

神向摩西說，沒有人見我的面而存活，但耶穌對祂的門徒說，你們卻看見我，這位救主從天領受所應許的聖靈，祂說：我差派祂在你們身上，祂會引導你們進入一切的真理。

不久前有濃霧籠罩著倫敦，沒有人能找到路徑。唯一知道道路的人就是盲人，因為他們習慣走倫敦的街道而不用視覺，所以他們成為那些有眼睛人的嚮導。但在倫敦一地方有太陽照射。那是在一間教堂中間。教堂有一座尖的塔，聳立穿過濃霧。在尖塔上有一個開口，接受到陽光，光線經過尖塔照到地上，這是倫敦唯一有亮光的地方。

神盼望你成為這樣的地點。祂盼望你全人充滿了光，祂同在的光。這就是我們在地上的原因，我們要成為世界的光。可是當靈性的眼目沒有被訓練一直看著光時，那黑暗何等大。

這就是一些人的問題，他們的黑暗是何等大。所有地獄的蟲子，在他們裏面爬行，噬蝕著他們的內臟！嫉妒、驕傲、欺騙、自私、憂傷，這都是黑暗的事物，那黑暗何等大啊！你們無法逃避，除非你們行走在光明中，正如祂行走在光明中一般。就彼此相交，祂兒子耶穌基督的血也洗淨我們一切的罪。在相交中能顯明不完

全中最微小的瑕疵。祂不僅洗淨我們一切的不義，也保守我們潔淨，為了保守我們潔淨祂必須進入榮耀。祂必須和天父連繫，藉此我們能行走在光明中。所以眼睛就是身上的光。

如果你的眼目單純，你就看不見其他東西，你也不想看見其他東西，除了耶穌。這是非常重要的。一九三三年在芝加哥的世界博覽會，是藉著一座望遠鏡來開幕的。那地方充滿了電燈，燈都是熄滅的。望遠鏡被訓練在晚上去找尋一顆星星。這需要花費一段時間去尋找。當望遠鏡對準星星時，整個博覽會都亮起來，百萬顆燈炮發出光芒來。當你定睛在耶穌面龐上，所有聖靈的燈在你裏面照亮起來——愛心、喜樂、平安。當我眼目單純時，當我以耶和華為樂時，這些成為我的祝福。

我多麼地需要那亮光，它從天堂照射下來，你不能在地上找到。這世界充滿了黑暗。未重生者的心思和意念，儘可能的滿了最黑的黑暗。這就是現今世界為什麼有這些情況——青少年犯罪，在法律學家、教育者和神學家心裏家存著困惑。但這是我們的權利，能擁有祂為我們的光，這就是生命，唯獨這是生命，當你的眼睛被訓練定睛在祂身上，你的全身就充滿了祂同在的光芒。祂住在那兒，祂在管理。

最近我讀到羅炳森師母晨間的禱告：「我求你照著你所要的來製作我，成為器皿在你的手中。不讓我想我自己的思想，不讓我感覺我自己的感覺，讓我有神內住的亮光，有神的主意和神的目的，有神的話和神的意願及計劃。」何等的禱告，可是誰在乎呢？耶穌基督在乎。這就是為什麼祂是君王，為什麼祂要掌權。祂藉著臉

上的榮光掌權，藉著祂同在的榮光掌權。我們所以能行走在光明中，如同祂在光明中，是藉著祂所創造的那「眼睛」。哦！那奇妙的眼睛！

你是否知道祂作什麼，當祂的子民聚集並等候祂，祂藉著聖靈的能力，使我們裏面的人剛強起來。祂拿走黑暗和雲霧。以眼藥膏擦我們的眼睛。耶穌基督創造了那眼睛——藉此我能一直看見君王。祂說：當眼睛失去視力時，那黑暗何等呢！我們要懼怕失去異象。不要讓任何人，轉移你的注意力從耶穌基督身上離開。一旦你失去那看見，你將會經過一段艱苦的時間才找得回來。

當聖靈來，以祂自己充滿我，祂有祂的道路，我不敢像其他人一樣的生活。保羅說，你不要再生活像外邦人一樣。你們沒有那樣地學習基督，你們將學習一種科學是世上大學裏找不到的。他們不能教這種課程，沒有人能教導這課程，那必須是由主來賜給你的。

主的眼睛遍察全地，祂在找什麼？祂在尋找那些將眼目定睛在祂身上的人，並將榮光充滿他們。哦！那奇妙的光，那不是你自己製造的。主是我們的亮光，當祂是我的亮光，我的全人就充滿了光，信心的光，愛心的光。

為什麼我們忙許多的事，會叫我們的異象模糊呢？如果你的眼目單一，你不會有時間為其他的事，除了仰望祂！他們仰望祂就得了亮光，這是詩篇三十四篇所說的。聖經旁註的翻譯：他們的臉面發光。你可以藉別人的臉而分辨他們是否在光明中。有些人多半像夾雷電的烏雲，若不然；就是部份日蝕。哦！當你的臉發光，那

表明你行走在光明中。這是極重要的，也是十分簡單和十分崇高的。

我已親睹了耶穌的面龐，

不要告訴我其他的事物。

光線是一直行的，它不是間接或轉彎而來。所以當你有屬靈的亮光，你將一直與基督耶穌在天上。你們是一直與父神和祂兒子主耶穌基督相交的。

親愛的，我們有一個敞開的天堂，所以要有一顆敞開的心。我們要讓耶穌基督照在我們身上，祂很樂意，如果我們真要祂如此，那麼我們全人會滿了亮光。

我們多多注意到耶穌的無罪，以及祂以能力得著被救贖的人，使他們離開罪。但我們有沒有想過，祂是唯一的人，就我們所知，有完全的健康。一定是如此，疾病是本身或者祖先罪惡的果實和後果。但基督沒有個人和遺傳的污染。如果祂知道身體的疼痛和痛苦，那是被給與的而非原有的，是我們的而非祂的。

在祂裏面是神聖和不死的生命，這生命不會提供疾病的種子和細菌。因此那些前來的人相信，如果和祂接觸會得到醫治，正如他們不能避免的得到赦免一樣。傳福音的人說：所有觸摸祂的人得到完全醫治。人們在墮落的光景中會傳遞疾病而非健康。那是我們天然敗壞情形最悲慘的註解；會傳染的疾病是我們唯一所有的。我們藉著呼吸或是身體一點的接觸來傳染疾病，但誰能將他的健康傳遞給他人呢？這是屬於童女兒子獨一的榮耀。在我們只需指尖的接觸，那生命就如電流猛衝出來，震顫並且將生命力給與有病的身體。

這種自發性，這種向外湧出豐滿的神聖醫治，是從耶穌基督而來，對我來說是有最重大意義的事實。任何人給予他兄弟的幫助是藉著醫藥和自然界重要的作用。如果他嘗試去醫治別人，藉著傳輸他自己的生命力，那只能以矯飾或勞苦的努力，似乎生命在他裏面那麼低和微弱，在他們要給與別人最小的幫助之前，必須被加強

力量。但人子並不是如此，祂的醫治是滿溢出來而非靠著努力。以醫治患血漏婦人奇妙的神蹟為例，醫治是那麼不知不覺和完全被動的，是由祂豐富神聖的生命滿溢出來，而非儘力產生的神蹟。婦人在人群中來到祂的背後，觸摸祂衣裳的襌子；立刻祂察覺到有能力從祂身上出去，這醫治並非藉著努力，也沒有聚集祂神聖人性的能力為此大能的神蹟。人的技巧是有限的，這位屬天的人成全了這事，甚至沒有意志上的努力——有如這事是祂無所不能的一個偶發事件。是自動流出的，神本性一切的豐富都有形有體的住在祂裏面。

你有没有逐一的注意基督所行的神蹟，經常有一個字「觸摸」和這些神蹟間的關係。有時是基督觸摸到患病者，有時患病者觸摸到耶穌，但並非似乎需要精力充沛或精力旺盛的樣子，這是對基督給與生命能力的驚人稱讚。巨大的能力只需小小的導線來傳輸。過度充電的電池，只需如指尖大小東西的接觸即可釋放它的能量。一個火車頭只需一個聯軸就可傳遞它巨大的力量和動力。而基督因為祂有大能來拯救，不需別的，只需我們同意的信心。因為祂有大能來醫治，只需我們信心的觸摸，而祂所蘊藏的健康即成爲我們的了。觸摸實在是信心的表示。這是在基督能力中，可見的宣告以至於痊癒。在基督的服事中那是同樣的事，無論說，相信祂的都痊癒了，或說觸摸祂的人都得痊癒了。兩者都是能力從祂而出。

你看見了沒有，在祂的一生中，耶穌兩種職事同時運用。人們相信祂而得赦免，人們觸摸祂而得到醫治。祂豐富的恩典即刻回應罪人的信心，祂豐富的生命立

時回應病人的觸摸。這兩種因素混合和交織在我主的服事中，這兩者常常交會在一起。在赦罪中醫治，在醫治中赦罪。罪惡和疾病是如此相關，以至於恩典必須以這種方式來驅逐它們。一個角度由兩條線交會於一點而形成，循其中一條線必領到另一條線，過犯和疾病也是如此。循疾病到它最早的原因會發現罪，順著罪到它最後的影響會發現疾病。讚美神，在基督裏我們有雙重職事的人，可以對抗並掌握雙重問題。祂是赦罪者，祂能潔淨過犯到它最初的源頭，祂是賜生命者，祂能觸及疾病到最後和最遠的隱密處並醫治它。神子的兩種職事經常相互接觸和混合。

回想那令人驚異的，祂處理癱子的例子。當祂注視那無助的受苦者，我們期待祂第一句話是：你痊癒罷！那正是那人所要的，也是帶他去的人所期待的。但並非如此，祂對癱子說：兒啊！你該高興，你的罪得赦免了。站在那裏的人私下議論說，祂自以為能赦人罪惡。祂說，那一件事是容易的？說你的罪赦免了或說起來行走，對主來說都是一樣。或藉靈魂觸及身體，或藉身體而觸及靈魂。祂是兩者的救贖者。癱子期待醫治和赦罪嗎？是的，他得著了他所求的。我們的主只簡單的進入身體的幕幔後，醫治靈魂不潔的根源。祂將手放在靈性的原因，而非立即處理身體的結果。祂回溯觸及所有混濁和麻煩的疾病源頭並身體的不潔，藉著祂帶權柄的赦罪，醫治了心中的根源。爲了幽默，人們不能分辨原因而只知結果，爲了人們看不見赦罪是醫治那最終的泉源。祂加了一句話：但要叫你們知道，人子在地上有赦罪的權柄，就對癱子說，起來，拿你的褥子回家去罷。這是基督雙重的恩典，我們

可以發現這恩典在祂所有地上的生活中。

祂是第二亞當，來修補首先亞當的毀壞。爲了完成這事，祂回溯人們過犯的線到它的源頭，前進到最起初的事件。祂追溯那古蛇的罪惡蹤跡，無論到何處，散發祂的赦罪和同情，直到最後因爲我們罪惡的工價，祂爲此死在十字架上。並且祂跟隨悲慘疾病的蹤跡，以醫治和恢復來取代，直到復活昇天，祂要向世界展示那些被救贖者身體的初熟果子。朽壞的成爲不朽壞的，必死的成爲不死的。

## 一棵奇妙的樹

莉莉安·葉門博士

「耶和華指示他一棵樹」（出十五：25）

以色列民被領出埃及的轄制後，按著神計劃的旅行路線，他們被帶到紅海邊一處四面絕巖聳立的地方。當時，法老的戰車馬兵全速追趕的聲音正從他們背後傳來。依從神的命令，他們往前邁進，而紅海也聽見祂吩咐，海水立刻往兩旁堆聚成

10 壘，以致以色列民能從巨大的水牆中間行走乾地而過。他們到達彼岸後，因這得勝

而大大歡騰。米利暗當衆處女手擊鈴鼓時，帶頭又跳又唱：

「高聲擊鼓歌唱，

唱埃及的黑暗之海，

因耶和華已得勝；

祂的百姓得釋放。」

然而，哀哉！哀哉！哀哉！這些喜樂歌聲的回音才剛了時，代之而起的卻是對神的抱怨。那可能嗎？無疑的，短短的時間以前，這些人會說：「就我這方面，既已親眼看見，親耳聽見，我一定不會忘記這椿神蹟的！我也不會再疑惑了。」

不，不用等到下一次，我們在出埃及記十五章二十三節裏，就發現因著瑪拉的水是苦的，以色列百姓就怨聲迭起。你可能想：他們應該會思考那位應他們的哀求、已經拯救他們，且爲他們把紅海席卷回去的神也能解這危困；但，不，他們倒是埋怨摩西。當人跟神的關係不對勁而想埋怨，卻害怕去找神的岔時，他們的傾向是攻擊神的僕人。所以當我們發現心裏頭有那傾向時，務必要小心不讓苦毒的言語在我們的唇舌中。他們忘了正是因著我們的需要，神向我們顯現祂自己。

「耶和華」特別是講到救贖的神之名，而在祂施展救贖之功在人類身上的關係裡，耶和華有七個複合名字顯明祂足以滿足人類各項需要，即從祂曾失去的屬靈地位到一項已成全的救贖所帶來的榮耀結局之各項需要。身體得醫治在這七個救贖名

字中的每一個裏都可以很明顯地看出：

(一) 耶和華以勒——耶和華必預備（創二十二：14）。我們首先需要的是一個完

全的祭牲，而神預備了！祂所預備的乃是：藉著賜下祂兒子，即神無瑕疵的羔羊，在靠近耶路撒冷的髑髏山上，那棵殘酷的樹上（那株殘酷的木頭上），背負我們的罪孽和疾病。

(二) 耶和華拉法——「耶和華是醫治你的」（出十五：26）。

(三) 耶和華尼西——「耶和華是我們的旌旗」（出十七：8-15）。「當撒但在靈魂或身體上攻擊我們時，耶和華爲我們爭戰」。

(四) 耶和華沙龍——「耶和華是我們的平安（Peace）」（士六：24）。只有身體如同靈與魂都全然康健的人才能被保守在完全的平安中，而耶穌捨下祂自己給我們，作我們靈、魂、體這三方面的平安，因爲祂是我們的平安（弗二：14——因祂使我們和睦，原文作「祂是我們的和睦（Peace）」）。

(五) 耶和華拉雅——「耶和華是我的牧者」（詩二十三：1）。羊群身體上的安泰是牧羊人的責任，正如牧羊人要從盛膏油的角裏倒出療傷的香膏，敷在傷口和瘀傷的痛處一樣，主耶穌，我們的好牧人，也要醫治凡屬祂的人。

(六) 耶和華奇努——「耶和華我們的義」（耶二十三：6）。靈與魂與身子要公義或是「正當、適切」，神教導我們要爲這三方面禱告，好使我們得蒙保守，完全無可指摘，直到我們主耶穌基督再來時。

(乙)耶和華薛瑪——「耶和華在這裏(那裏)」(結四十八：35)。醫治所有被鬼魔壓制者的同一位耶穌，今天仍與我們同在。

當以色列民被帶到一個境地，面對瑪拉的苦水時——說實在的，有苦水的生命孕育成大量的各類活物時，是一種生命型態，它從最起始的源頭就摻有苦味了。小嬰孩才生到這世界不久，他焦慮的母親就在問，這嬰孩強不強壯？或他有否這個或那個遺傳病的癥兆，或者任何那遺傳病的傾向；而最悲哀的是每個嬰孩來到這地球上時，如果不是真有某樣疾病的話，或多或少也都承繼了某些病態的性向。——神在那裏，爲了滿足他們新的需要，乃換了個新名字向他們顯現。「耶和華醫治的主」(現在式)常常在醫治人——現在，祂醫治，且一直繼續在醫治。

耶和華指示摩西一棵樹！噢！關於那棵「樹」和其上所結的果子，我們何等需要神賜下一個新鮮的異象！而且真的，它就如所羅門的歌裏所說的，我們能歡歡喜喜坐在祂的蔭下，嘗祂果子的滋味覺得甘甜。

據了解，有一種化學物質比糖甜約七百倍。它是一位化學家某次正在實驗煤焦油產品時，無意中發現的。在被喚去吃晚餐之前，他如同以往在實驗室裏洗好手，換下外衣，然後坐在餐桌旁。啜了一口茶後，他幾乎作嘔地發現那茶比他所曾嚐過的最甜的糖漿還甜。幾幾乎就要向他太太反應時，先咬一口麵包好除掉口中那過甜而叫人生膩的味道。不料，叫他訝異的是，麵包嘗起來竟像是味道最濃膩的蛋糕。當時有個想法閃過他腦際：「有可能我本身很甜嗎？」他把拇指放在嘴裏，像嬰孩

那般吸吮著，而那就像他口裏含根糖棒一樣。於是他顧不得太太在一旁大感驚奇，就跳起來、衝進實驗室，很小心地檢查每一根試管和坩堝裏的內容物。最後，他發現有一樣化合物是他將一些化學藥品混在一起煮沸時，無意中產生的。那化合物的蒸氣已進入他的喉部，在他的嘴唇上，也進入他的肺部，以致於他全然甘甜味了。

當我們透過神的道，在聖靈發出的亮光中，來看這棵樹時，每一件事物都變爲甘甜了：

「不越過你的十字架，

不高過你的腳前；

在那兒，地上最昂價之寶物視爲渣滓，

在那兒，世上最苦澀之事物也覺甘甜。」

是的，對我們而言，每一事物都甘甜，因爲我們自己很甘甜；噢！不只於此，如果那比蜜甘甜而且比蜂房下滴的蜜甘甜的神之道，就是主耶穌，住在我們裏面且掌權，我們就是甘甜的本體，因爲「不再是我，乃是基督在我裏面活」。那就是耶和華神指示摩西的奇妙「樹」，其上結著奇妙的果實。

當耶穌、摩西和以利亞在變像山上的榮耀裏相會時，沒有話題像耶穌即將要在耶路撒冷成就的死亡一事那麼適合他們談論。因爲這世界所曾見證的最偉大的成就就是那死亡，那也是人所獻給神，唯一真正能蒙神悅納的祭，因爲耶穌是人類墮落以來唯一是「真神之神」也是真人的那一位。因爲所有聖徒的義行都必須靠著祂那



一次獻上自己的權能行出來，而藉那次的獻上，祂已永遠要成全那些分別為聖者，且好像要使他們成為救贖事功的主幹。在那「樹」上，我們找到赦免和平安，醫治和健康，還有勝過死亡和地獄的勝利；因為藉著死在那「樹」上，耶穌已得勝死亡和那掌死權的魔鬼。「降卑至墳墓，乃至摧毀牠；順服至死，藉此毀滅了死亡。」那棵樹是最適合立在加略山上的——calvary。拉丁文意為顛頂，加略山（Calvary）就是髑髏地——那是撒但無所不用其極逞其權能的極處，因為還有什麼比人散發出智慧光芒、迸出情感火花，和深刻留予人屬天印象的美麗面容變形成死人那灰白露齒、令人毛骨悚然的骷髏頭更完全顯出人類墮落之深呢？

這就是耶和華神指示摩西的那棵「樹」，當這樹被拋進水裏時，水就變甘甜了。我正在讀的一本書裏提到瑪拉附近的水，因著鹼性鹽分過高仍然有苦味，但曾被那樹醫治過的水源仍因它比較甘甜而有別於其它水源。請注意：那棵「樹」當時必須被拋進水裏；那就是說，基督贖罪的功效，必須藉著我們個人的信心，被應用到我們個別的罪、疾病或者兩者上面。

有人告訴我在麻塞諸塞州的波士頓市立圖書館裏，近代最偉大的藝術家之一，薩爾金特，已在他的壁畫「贖罪的教義」裏，把我們藉著基督的犧牲，從罪、疾病和死亡得釋放的真理，很美麗且很明晰的表示出來。

圖畫裏，耶穌被掛在十字架上，祂的兩旁各是我們的始祖，亞當和夏娃，他們手中各拿著正在接取流自耶穌被釘雙手之寶貴血滴的金質聖餐杯。十字架上頭寫

著：「為世人的罪而死」，而整幅畫的下方題著：「祂來救贖我們的身體，潔淨我們的心。」

整幅作品裏，天上和地上之間有一道強烈的界限，但舉起的十字架突破這界限，使天和地合為一。讚美神！那就是十字架為我們所做的。十字架本身被面容煥發著極樂光輝的衆天使舉起，彷彿他們意會到藉著那至高無上的犧牲，神要達成的至終極、至完滿和至榮耀的目的，而不禁喜形於色。其餘的畫面畫著酷刑的工具——鞭子、鐵鎚和槍矛，也被浸沐在無可言喻之榮耀裏的天使舉在手裏。

願神因祂的憐憫向我們啓示那「樹」，而當我們看見它時，也願我們將它應用在我們的心上和生命中，我們的靈與魂與身子，以致我們能成為耶穌甘甜的本體。「在那兒，祂為他們立下典章和律例，而就在那兒，祂試驗他們！」

神的道總是在測試、考驗我們。有些人說：「我要試試看神對醫治的應許。」不，你不能；它們倒要試試你。神的應許是經試驗過、被煉過七次，永遠確立不移的。要經過測試的乃是你，不是神。祂的真理上達穹蒼，祂的信實及於雲霄。祂立下這個典章和律例，而它們從未被廢棄。祂用祂的約印上它們，而祂永永遠遠是耶和華拉法——醫治的主。這些神醫的應許能否應驗，端看我們是否勤於傾聽和忠心跟隨而定。然而，在祂設下這些條件之前，祂向我們啓示那棵「樹」。

丟進我們生命中的那棵樹，將從我們的天然除去每一項罪孽和悖逆帶來的苦味，而因著我們主屬天的甘甜，使我們變為甘甜。然後我們可以宣稱：所有神在埃

及人身上施行公義審判時，加諸給他們的疾病，絕對不會臨到我們。

偉大的詩人但丁在他的詩中，把「陰否諾」(Inferno 冥府的一處)放在地獄的正門之上，其著名的詩句說：「你們這些進至此地者，所有的希望被棄了。」然而，當我們藉著信靠被釘在十字架上的救主，回轉像小孩般進天國時，我們讀到可貴的詩句，說：「你們這些進至此地者，所有的懼怕除去了。」因為祂已經把我們從諸般的惡中拯救出來，且將使我們的靈與魂與身子得蒙保守，直到祂榮耀再臨時完全無可指摘。

## 我要聚集小孩子

萬老師母

(作者 Helen Wannemacher 是萬約瑟老牧師的妻子，他們夫婦曾經在美國伊利諾州錫安城羅炳森師母所帶領的信心家庭得著造就與事奉的裝備，後來在威斯康辛州的密爾瓦基建立教會，並在那裡有超過六十年多結果子的事奉。本文是萬老師母一九五九年九月六日在紐約 Pilgrim Camp 給主日學教師講話的記錄，雖然是卅五年前的講論，至今仍有許多實用的教導與激發，也略為可以體會她現場講論時的幽默風格。萬老師母得救的經歷，記載於溝子口錫安堂所出版的「榮耀的光輝」第卅章，他們夫婦受裝備的故事則記載於第卅六章。)

聚集小孩子，一直帶給我很大的祝福。我清楚記得我所聚集的第一小群孩子，我記得其中一個小男孩，我想那是第一次對小孩真實的愛進入我心中，我第一次真實感受到耶穌關愛這些小孩。那個小男孩是個貧窮、四處遊蕩、無人注意、瘦弱的孩子，然而有一天在主日學開始前他走進來，(我有一本講說耶穌故事的書，其中一個故事上有一幅耶穌的畫像，祂有個光圈在頭上。)這男孩子說：「哦，我認識那傢伙！」

「你認識祂？告訴我一些祂的事吧！」

他說：「有一個晚上我爸媽不在家，」(我猜想他們多半時候不在家，他的家

很暗，是教堂旁邊一個破舊的地方。」我必須進到家中，因為我已經無法繼續待在外頭，我很害怕，家裡很暗。我必須穿過那個大房間進我的臥房，就在那個大房間的另一頭，在我的房門口，祂站在那裡，祂那麼漂亮，而且有個帽子戴在祂頭上；」（顯然那是個光圈；）「祂伸出祂的手對我說：『不要怕。』所以我不再害怕。」

他的話深深打動我的心，我知道耶穌那麼關愛最小的孩子，即使是最被遺忘的。所以這火開始燒在我心中，從那時候起，我開始成爲招聚孩子的人。

### 〔愛小孩子〕

神何等愛這些小孩子！所以我們應當如何地照顧他們！當他們來的時候要讓他們知道你愛他們，有時只是一件小事、你一個愛的動作會扭轉情勢，打開一道門，使你在主日學班上所教導的能進入他們的心。有些孩子來自從未嚐過愛的家庭，他們必須照顧自己，哦，這世界何等缺少愛，不只這些街頭小混混，每一個人都需要一份小小的愛、一份小小的溫柔、一份小小的鼓勵。

這世界充滿了令人沮喪的事，有各樣的熬煉、疾病、甚至死亡，讓我們去愛他們，抱抱他們，軟化這些硬心，使他們感覺到耶穌。

如果我們被聖靈充滿（這是作主日學教師的要件），我們不但心中焚燒著耶穌的愛，也應當充滿聖靈其他的果子——平安與喜樂。鬧彊扭不應當在主日學中有地位，如果你心中帶著彊扭來到主日學，你的班級也會變成那個樣子；如果你盼望你

的班級有平安，你心中必須先有平安。

### 〔把耶穌介紹給他們〕

最要緊的事就是將耶穌介紹給每一個小男孩、每一個小女孩。他們是你找來的，他們認識你，但那不重要，最重要的是你把耶穌給他們，並且使祂在他們心目中成爲非常真實、非常奇妙，使他們非常渴慕祂，爲他們的每一個需要來尋求祂。

### 〔能塑造別人的性格〕

我們的性格會使別人被塑造，所以主日學教師必須是有美好性格的男女，我們必須有基督徒的性格，而且教導他們認識基督徒性格的原則。我盼望我們謹記這件事——他們在我們身上所看見的，將孕育在他們身上。哦，願神幫助我們！他們的生命與命運，常繫於我們的性格。

教導實在是生命的問題，教導是在於教師的生命。我想你將發現你的孩子在很多年以後還會記得你，雖然他們已經忘記你所說的話。那些慈愛的、謙卑的、聖潔的教師給孩子的印象是常存的，他們最記得的是那些無意識的榜樣，非刻意的影響力，就是那些主日學老師沒有在開口教導時，也仍在教導著的事。一個主日學教師走在街上或走進他的班級的樣子，可能比他所教導的話有份量。當然我們教導孩子真理，把神的話帶給他們，我們傳講耶穌；但如果我們不是言行一致地傳講耶穌，就不會有多少果效。

## 〔關鍵人物〕

每個主日學班級都有一個關鍵人物。你可能有很好的教學方法——主日學教師非常需要很好的教學方法；你可能有很好的裝備——這也是你所需要的，包括一個好的黑板、很好的教科書、很好的故事與例證、很好的道具等等，只要你拿得到；當然對小一點的孩子，你還需要知道怎樣抓住他們的注意力，使他們有興趣。你能擁有，最好的一切，甚至包括一個漂亮的教室，（我開始教主日學時並沒有漂亮的教室，你可能也沒有。）但使主日學興旺或走下坡，關鍵點乃在於一個人身上。

也許你會說：「啊，我知道，關鍵人物是校長！」不，每一個主日學班級的關鍵人物是老師，你是主日學最重要的人。

是誰與孩子在一起的時間最長？是誰每個主日與他們面對面聚集？是誰負責照顧他們？我要告訴你，神給我們教導的呼召是一個嚴肅的呼召，你不能輕忽它。蒙召來教導兒童主日學，可以說與蒙召作牧師一樣重要，因為你是在小一點的領域中作牧師。

## 〔禱告〕

沒有什麼能像禱告一樣，為你自己、為你的主日學班級、為你的孩子們成就偉大的事。也唯有禱告能實現我們的渴望與目標。一個忠心的主日學老師，每一天你都可以看見他在流淚，因為「那帶種流淚出去的，必要歡歡樂樂的帶禾捆回來。」必須有流淚哭泣，因為唯有這樣才能結出神要主日學教師結出的果子。

## 〔牧人的心腸〕

主日學教師必須有牧人的心腸，他應該能認識他的羊，像約翰福音第十章所說的，他應該叫得出他們的名字。如果一個主日學老師需要在班上說：「你，就是坐在最後一排的那一位，對就是你！」那是你的恥辱；你必須認識他們每一個人的名字。

傑米在班上令人頭大的搗亂份子，老師長久忍耐他已經快達極限，想叫他不來了。於是校長建議老師去找傑米跟他的母親談談。

他去敲傑米家的門，他母親來開門，一看見是傑米的主日學老師就很快樂而熱情地說：「傑米是個很棒的小孩子，不是嗎？他實在很棒，不是嗎？」這位老師目瞪口呆愣在那裡，因為傑米在主日學並不是那麼棒，他實在不曉得傑米的母親在說什麼。但她就像許多母親一樣以自己的兒子為榮，她繼續說：「我失去我的丈夫，我必須洗衣服，傑米會拿去晾，而且他會在我洗衣服時照顧小嬰孩，以後他會去收晾乾的衣服。你看他不是很棒嗎？」

現在這位老師也發現傑米確實很棒，他所以會在上主日學時那麼調皮，是因為他在家中沒有遊玩的機會，他必須做許多家事。

老師回來與校長商議，要允許傑米在主日學班上有活潑的機會，他不需要一直坐在椅子上，老師派一些事讓他能活動活動，也有時帶他們到野外去。現在傑米看起來真的很棒了，但你不曾這樣認識他們，直到你想辦法去了解他們的背景。

教師若有牧人的心腸，將會使孩子從他們的壞習慣被引入好習慣，使他們養成禱告和施予的好習慣。你可以訓練他們將零用錢獻上十分之一，即使他們的零用錢只有幾塊錢。

主日學老師也必須用美好、均衡的食物餵養他的孩子，也許不需要很多，要留意合適的份量，不要一次講太多道理，涵蓋很多方面。要給他們那些他們「拿得到」的食物——你自己不也有時發現自己領受的度量有限嗎？

當你預備課程時，要想到你自己班上的孩子，想到他們的需要，想到像傑米這樣的的孩子，想到另外那個小搗蛋等等。在我們的主日學裡有個小搗蛋，他是每一個班級的夢魘，每一個老師都或多或少暗地裡期待他快點升到另一個班去。但有一天這個小搗蛋參加一個青少年營會真實得救了，很奇妙地遇見了耶穌。如今他是我的主日學老師之一，是一個值得信賴的年輕人，而且成爲別人的祝福，這一切都因著我們對他有耐心。

我們必須餵養他們，但當我們教課時要引出實際的應用。你不要在講完時，才在最後結論中加上應用，乃要在講授課程當中隨時引出應用來。就像人家說的，你必須在魚咬住魚餌時把牠拉上來；同樣當你引發出興趣時，當真理呼之欲出時，趕緊把握機會。如果是一個請他們到講台前禱告的機會，你就應當這麼做。有時甚至到在講課中途也可以這麼做，在我的主日學班上曾經這麼做過，有幾個孩子是在這種情況中得救的。當真理用例證表明，孩子也敞開心領受時，那就是神的時機。打

鐵要趁熱，在他們有感應時就要抓住機會，不要等待耽延，否則過一會兒他們受別的孩子影響，一切感動就都消失了。

如果你想守住你的班級，你最好留意餵養他們。有人說：「如果你要你的豬留在你的豬圈門內，就必須在那裡餵他們！」當然我的意思不是說孩子是……，我只是要強調你必須餵養他們。

### 〔探訪的工作〕

主日學老師必須出外尋找失喪的小羊，我喜歡探訪的工作，我現在還作這個工作（譯註：萬老師母教導這篇信息時可能已接近七十歲）。要使主日學興旺，要使小朋友人數加多，沒有別的更好的方法，你必須去探訪。

當然，要失去孩子則很簡單。有人估計主日學每年的流失率達到百分之廿五，這真可怕，不是嗎？我們一定要設法阻止這樣的流失，可是你知道要守住你的孩子，並使你的主日學班人數增長的方法之一，是探訪的工作嗎？

我幾乎在每個主日學教師的聚會上，都提到探訪工作，我們的教會有很好的探訪的作法，我的助手是探訪工作與作記錄的總負責，她也作的很好。我們要求老師要作探訪記錄，這是建造主日學的重要途徑；請相信我，如果你是個主日學老師，卻不肯作探訪工作，我想你最好……，我不願意說你應當辭職，你最好求神幫助你，求神使你成爲一個真實的牧人，能出外尋找小羊。你將贏得他們的靈魂！

藉著有恆地去帶領孩子來主日學，我們得著一個又一個的家庭歸向主。其中一

個家庭，父母現在擔任我們教堂的守衛，他們告訴我：「萬姐妹，如果那時你沒有到我家來，……」哦，幸虧我去了，我從未放過他們，我一次又一次地去，直到他們幾乎厭煩看見我，但我仍然去，叩門問道：「今天要不要來？」最後他們來了，開始時並沒有規律地來，但如今是我們最好的會友之一。怎樣成功的呢？乃是藉著堅定有恆地去尋找他們；我把他們找出來，然後就看見美好的結果。

### 〔不要怕勞苦〕

主日學老師必須不怕勞苦，不要怕背負十字架。作主日學工作最大的報償，是藉著勞苦工作而得的，神盼望你如此，祂盼望你的心趕得上祂為你所定的計劃。

我們寧可在斷崖頂上築上籬笆，而不要在山下建立孤兒院、醫院、或是監獄。如果這些幼小、年少的心靈尋找到耶穌，學習神的話，如果有對神的愛與敬畏栽種在他們心中，他們就絕不會有那樣悲哀的結局。

### 〔一個嚴肅的責任〕

讓我們求神使我們成為真實的教師，讓我們求神使我們自己成為真實，也使神的事對我們成為真實，讓它們成全在我們的生命中。永不要忘記教師自己就是教導的本身，你自己就是最重要的教導；你自己就是責任所在，你就是那個關鍵人物。如果我們虧欠我們的職份，有一天我們將在神面前交帳，我確實相信會有審判，我們不要在我們的生命與生活中變得疏忽不在意。我們應當在每一方面都謹慎，我們的影響力以及我們的一切，都應當是耶穌；單單談論這件事是不夠的，我們必須活出祂來，也繼續藉著教導神的話帶出祂和祂的同在來。

## 小孩子要牽引他們

### ——貝教士父母的見證

（貝教士的母親貝媽媽已於四月二十日離世與主同在，我們有幸在最後這幾年認識她，特在本刊刊載這篇貝媽媽與貝伯伯的見證以饗讀者。貝媽媽育有二男二女，二個女兒一個在美國本土事奉主，一個在台灣宣教，他們夫妻兩得救與追求的見證也很具傳奇性。本文譯自紐約教會一九六〇年十二月的 Bread of Life 月刊。）

每逢安娜過生日時，總會邀請街坊所有的小孩跟她一同歡慶。一九三六年參加她生日會的玩伴中，包括了貝羅夫與貝路得（譯註：即貝教士的姐姐）。孩子們度過了歡樂的時光，貝羅夫弄破了所有為這生日會吹起來的汽球，所以得了一個外號：「汽球終結者」！他們回家之前，安娜邀請他們下一個主日跟她一同上主日學；她那麼喜歡參加紐約立巨屋五旬節教會的聚會和主日學，所以邀請她的朋友和她一塊兒去是再自然不過的事了。他們接受了邀請，在下一個主日去了主日學，並且深深的被「天使將彼得從監牢中釋放出來」的故事所感動。

貝家是個快樂的家庭，父母生於德國，從小參加路德會，然而貝先生對參加當地的合唱團以及運動比參加聚會有興趣的多，事實上他是個業餘的摔角家，通常他的禮拜天都花在參加他所屬團隊的摔角比賽。

貝太太則生長於一個敬虔的家庭，她的父親每天讀聖經給全家人聽（他有許多孩子），所以神的話很早就栽種在她心中，並製造了一個想認識神的渴慕。這個渴慕隨著年歲的增長而增加，但一直沒有得著滿足；她常禱告說：「哦，神啊！帶我到一個能遇見真實事物的地方。」

他們的長子羅夫五歲時，貝家從德國移民到紐約布魯克林的立巨屋，貝太太覺得是應該送他和小路得到主日學的時候了，很自然地她帶他們到附近的路德會去。但她很失望，因為她發現那裡不要求小孩學習恭敬和敬畏神，老師容讓孩子打滾玩鬧，以及其他她認為在神的家中不合宜的行為。不久，這兩個孩子就被安娜邀請到立巨屋五旬節教會的主日學，吳漢斯牧師（就是我們所稱的吳老牧師）是那個教會的牧師和主日學校長。

貝家兩個小孩在第一個主日回家時，手中拿著一張紙上頭有「五旬節」的字樣，貝太太不知道那是個怎樣的教會，但她的姊姊迪莉正好那個下午在她家，她說：「喔，那不是你的孩子應該去的好地方。」

但貝太太再仔細讀過那張紙之後說：「可是上頭所寫的都是神的話。」

之後她去找安娜的母親韓太太，問她說：「這是個怎樣的教會？」

韓太太本身原來也屬路德會，直到她最近悔改得救，並從癌症得著醫治，她回答說：「我們同有一位耶穌，也同有一位神。」於是她邀她的鄰居跟她一同參加立巨屋五旬節教會的聚會，貝太太同意了。

聚會結束在回家路上，韓太太問她：「你喜歡這個聚會嗎？」

「唱詩和講道都很好，但我從來沒有看過像那些人一樣表現，我不喜歡他們。」

「哦，那些都可以在聖經裡找到，你還想來參加嗎？」

貝太太回答說：「首先我要先在聖經裡找到這些，如果我找到了，我可能會再跟你去。」

貝太太回家後就對她的丈夫說：「你可以先上床，我還必須讀一點聖經。」於是她認真查考聖經，她在聖經中找到她在聚會中所看見、所聽見、並且不喜歡的一切表現。

羅夫與路得繼續參加主日學，後來全家都去參加聖誕節聚會，但帶著旁觀的態度。貝先生無法忍受同聲讚美的時間，尤其有一位姐妹發出「那麼大的聲音」！他們從聚會出來之後，他對貝太太說：「我決不會再去那兒；你可以去，但我決不去，我也不讓孩子去。」

在後來的幾個月中，只要家務事忙完，貝太太就會不時地去參加聚會，然後在復活節前二週，主讓她明白她要得救所需的一切，基督都已在加略十架上成全了。她見證說：「我知道我的罪蒙了赦免，我的名字寫在生命冊上。我那麼快樂，並且常常敬拜主。」

「現在從我心中開始發出對神的話極大的渴慕，只要一有空閒時間，我就會拿

出新約聖經來讀，即使在我先生帶我和孩子出外時，我也會在車上讀我的聖經。他常會對我說：「爲何你不看看窗外欣賞美麗的景色？」但我唯一的興趣是聖經，我繼續儘可能地讀它。」

有一天貝太太去參加立巨屋的聚會，她的妹妹魯意絲問她聚會如何，她回答說：「每一件事都非常美好，除了吵鬧的聲音，我不喜歡那段時間。」她指的是全會衆同聲讚美的時間。

魯意絲說：「我也不喜歡那段吵鬧的時間，但我知道吳漢斯牧師是一個屬神的人。」然後她提到一個很有意思的經歷，她曾背著她先生買了一部縫衣機，她帶著有虧欠的良心去參加一次聚會，吳漢斯牧師在聚會中站起來說：「今天在聚會中是否有人覺得背負重擔，好像吞了一部縫衣機似的？」然後他的眼光掃視全會衆，繼續說：「我看你不能吞下一部縫衣機，讓我來幫助你，向耶穌敞開你的心讓祂進來，祂會擺平每一件事。」她心中的隱情被顯露出來，所以魯意絲知道神真是在祂的僕人裡面。

妹妹的話深深打動貝太太的心，她剩下的疑惑也一掃而空，她開始禱告要被聖靈充滿。經過六個禮拜的追求，有一個晚上主的恩典臨到她，主將祂的靈大有能力的傾倒在她身上。她整晚躺在床上，非常安靜地說方言。「這是否就是聖靈的浸？」她這樣問自己，然後很快明白神所成就的事。

貝太太從小有嚴重的頭痛，但在那晚之後從未復發。但更重要的是，她的全生命改變了，她的心靈終於得著滿足。神也賜給她新歌，現在她不但喜歡她的新歌，也喜歡聚會中神百姓的讚美了。

貝先生無法不注意到她太太的大改變，他說：「她得著一些我沒有的東西。」就是在他太太裡面的改變，驅使他應太太邀請時願意跟她一起去聚會，他也帶孩子們回到主日學，他自己則參加弟兄的聖經班。但他仍然尚未得救。

羅夫與路得都被安排在接下來的聖誕節聚會中（一九三七年）有朗讀的節目。聖誕節前，一個下著雪的禮拜六上午，貝先生帶著二個孩子到教會排演，因爲外面天氣惡劣，他決定坐在會堂後排等他們。他聽見孩子們各自朗讀分派給他們的話，其中一個五歲繫著辮子可愛的小女孩，唱一首大家熟悉的德文聖誕歌。

歌詞與孩子甜美的聲音，開始溶化這個坐在後排的男人剛硬的心。最後他的心破碎了，他開始哭泣，幸虧旁邊沒有人注意他。小女孩繼續唱歌。

當他聆聽這小孩向基督所獻上的讚美時，聖靈在他心中低語：「看看這小女孩爲我作了什麼？你又爲我作了什麼？」於是就在那裡，他很安靜地將他的心向榮耀的君王降服。

貝先生得救之後，仍被煙癮捆綁。每天早上起床第一件事就是點著一根煙，他每天大約抽廿五根香煙。好幾次他嘗試戒煙，結果總是發現他無法憑藉自己的意志力作到。有一天他太太問他：「你何不每次抽煙前爲那根香煙奉耶穌的名祝謝，如同你爲桌上飲食祝謝一樣？」



後來貝先生回憶說：「那些話說進我的心裡，使我開始禱告神救我脫離這個捆綁。然後有一天，我買了一包香煙並點燃一根，它的味道像乾草，我以為是香煙攔在架子上太久而過期了，於是我又買了一包，它的味道仍然像乾草！那是我抽煙生涯的結束。」

「當我繼續參加聚會時，神使我愈來愈渴慕祂的話，並開啓我的心使我看見神話語的奇妙。特別是哥特福萊弟兄（吳漢斯牧師的哥哥）在聖經班的教導，預備我的心來領受聖靈充滿；我是一九四三年八月二十二日在肯拿西的帳棚聚會中領受了聖靈的浸。」

「那個禮拜六晚上我帶著路得和羅夫去參加聚會，當該回家的時候，我尋找我的兒子，有人告訴我他在前面禱告，這時神對我說：『你的兒子在那裡，我也要你在那裡。』所以我走到台前禱告說：『哦，神啊！如果你是永活的神，今天晚上帶著你爲我預備的一切來充滿我。』」

「於是神在一個奇妙的方式裡臨到我，祂的臨在那麼有能力，我從晚上十點一直到次日凌晨一點半，就在神的大能中躺臥。起先我禁不住哭泣，後來我禁不住大聲讚美，然後在聖靈裡歡笑，最後我說出方言來。整個過程，吳漢斯牧師都忠心地陪伴著我。」

「那天早上我走出帳棚時，彷彿走在雲端，跟這世界已經毫無連結，每一件事看起來都不一樣了，都充滿了神的榮耀。我的小福特車穿過布魯克林區的街道回家

途中，彷彿一輛榮耀的車，我們一路讚美神。」

「第二天早上醒來，我發現主所賜給我的不只是聖靈的浸。已經有五個月之久我患有疝氣，帶給我很大的疼痛，特別在早晨的時候，這病痛嚴重到一個地步，使我無法舉起重重的東西。（我在紙袋工廠工作，常常需要搬動重達一百磅的紙卷，這幾個月公司派別人來幫助我。）我太太跟我曾爲這件事禱告，但病痛依舊。但就在那天早上我醒來時，我發現腫脹消失，也不再疼痛，從那一刻起沒有再復發。」

「我通常在聚會中都是安靜地坐著，但在那個禮拜天早上我是聚會中聲音最大的，因爲神那麼奇妙的觸摸我，整個聚會我一直讚美神。最後我不得不站起來，見證那晚神在肯拿西爲我成就的事，以聖靈爲我施浸並且醫治了我。哥特福萊弟兄說：『繼續留在其中！』」

「感謝神，這些年祂賜我恩典與祂同行，我充滿喜樂因爲耶穌尋找到我。當一個人接受耶穌進到他心中時，帶來何等大的改變！它使家庭生活變得比世上其他事物都更令人歡愉。靠著祂的恩典，我要一生跟隨祂。」

